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Вив чен ня од но го із кра щих зразків світо вої кла сич -
ної про зи — ро ма ну аме ри кансько го пись мен ни ка
Дже ка Лон до на "Мартін Іден" як яви ща мо дерністської
куль ту ри по чат ку ХХ століття та інтер п ре тація об ра зу
го ло вно го ге роя як мит ця%не оро ман ти ка спри я ти ме
усвідом ле но му ро зумінню стар шок лас ни ка ми не оро -
ман тич них особ ли во с тей ху дож ньої літе ра ту ри та за -
до во лен ню їхніх чи тацьких інте ресів. 

Із творчістю Дже ка Лон до на учні
ознай ом лю ють ся на уро ках світо вої літе -
ра ту ри в 6 класі у про цесі вив чен ня
оповідан ня "Жа га до жит тя". Твір ха рак -
те ри зується емоційно на пру же ним сю -
же том, не ор ди нар ною си с те мою об -
разів, май стер ним зо б ра жен ням
силь но го людсько го ха рак те ру в ек с тре -
мальній си ту ації. Чи тацький інте рес учнів
до творів Дже ка Лон до на по яс нюється
їхнім за хоп лен ням ціка ви ми при год -
ницьки ми сю же та ми, життєстверд ною
енергією, ак тивністю, шля хетністю й
мужністю йо го пер со нажів, які уо соб лю -
ють іде ал гу ман ності й ціле с пря мо ва -
ності осо би с тості. То му, окрім ре ко мен -
до ва но го чин ною про гра мою оповідан ня,
учні ча с то са мостійно оз най ом лю ють ся з
інши ми "Північни ми оповідан ня ми",
"Оповідан нями півден них морів", повістю
"Біле Ікло", ро ма ном "Морський вовк"
тощо. 

На етапі ак ту алізації учнівських знань пе ред ба че но
про ве ден ня бесіди: 

— Які тво ри Дже ка Лон до на ви знаєте? Що вам
найбільше за пам'ята ло ся із про чи та но го? 

— Які життєві іде а ли пись мен ни ка знай шли відо -
бра жен ня в оповіданні "Жа га до жит тя"?

— Що вам відо мо про життєвий і твор чий шлях
Дже ка Лон до на?

У ході бесіди важ ли во вка за ти на ав -
тобіо%графічність творів Дже ка Лон до на, зо к ре ма ро -
ма ну "Мартін Іден". Пре зен тація ви ко нан ня уч ня ми
індивіду аль них ви пе ре джаль них зав дань спри я ти ме
ро зумінню ав тобіог рафічної ос но ви тво ру та ак -
тивізації їхньої дослідницької діяль ності. На при клад,
стар шок лас ни ки мо жуть підго ту ва ти інфор маційний
ви пуск літе ра тур них но вин "Фак ти жит тя Дже ка Лон до -

на" або ж проаналізу ва ти са мостійно про чи та ний ро -
ман про Дже ка Лон до на аме ри кансько го пись мен ни ка
Ірвінга Сто у на "Мо ряк у сідлі". 

До повідач повідо мить, що ок ремі ри си ха рак те ру
пись мен ни ка Дже ка Лон до на — лю ди ни над зви чай ної
енергії, ви нят ко вої си ли волі, ціле с пря мо ва ної та на по -
лег ли вої в до ся гненні ме ти — втіле но в яс кра вих літе -

ра тур них об ра зах. Життєвий шлях го -
ло вно го ге роя ро ма ну "Мартін Іден"
асоціюється з ос нов ни ми
біо%графічни ми мо мен та ми пись мен -
ни ка: на бут тя життєво го досвіду, важ -
ка фізич на пра ця, ґрун тов на са мо -
освіта, ро ман тич не ко хан ня,
публікація пер ших творів і ба жан ня
ма ти до стой ний за робіток то що. Учні
ска жуть, що Мартін Іден не за до во ле -
ний своїм соціаль ним ста но ви щем,
на ма гається уник ну ти не лег кої долі
лю дей, у се ре до вищі яких він жи ве,
на по лег ли во пра гне, як і йо го ав тор,
про би ти ся у "ви щий світ" та до сяг ти
ма теріаль них і ду хов них благ. Од нак,
на відміну від сво го твор ця, Мартін
Іден — ро ман ти зо ва ний ге рой%ми -
тець, який сповідує ес те ти ку кра си.
То му фра зу Дже ка Лон до на про
асоціацію Мартіна Іде на з ним вар то
трак ту ва ти як ос мис лен ня пись мен ни -

ком проб ле ми ролі мит ця в аме ри кансько му
суспільстві. Учні по винні усвідо ми ти, що фак ти з осо -
би с то го жит тя ав то ра ро ма ну ним ху дож ньо ос мис лені,
уза галь нені та емоційно за бар в лені. 

Оз най ом лен ня із ху дож ньою біог рафією Дже ка
Лон до на — ро ма ном аме ри кансько го пись мен ни ка
Ірвінга Сто у на "Мо ряк у сідлі" ре ко мен до ва но про гра -
мо вою ру б ри кою "Куль ту ро логічний кон текст". Один із
учнів — членів по шу ко вої гру пи за зна чить, що Ірвінга
Сто у на, твор чий до ро бок яко го налічує 25 ро манів про
жит тя ви дат них лю дей, вва жа ють ос но во по лож ни ком
жа н ру біог рафічно го ро ма ну. За твер д жен ням І. Сто у на,
ро ман "Мо ряк у сідлі" зай має особ ли ве місце у йо го
творчій біог рафії, оскільки са ме під впли вом про чи та но -
го "Мартіна Іде на" він став зай ма ти ся бе ле т ри с ти кою.
Біог рафічний ро ман І. Сто у на — це ху дожній твір, у яко -
му пись мен ник втілює свій суб'єктив ний по гляд на
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творчість Дже ка Лон до на. Дум ку ілю с т руємо ци та тою І.
Сто у на: "Для ав то ра біог рафічної повісті історія не го -
ра, а річка. Навіть тоді, ко ли вже не має мож ли вості
відшу ка ти нові фак ти, існує но ве, свіже сприй нят тя, су -
часніша інтер п ре тація, яка ося ває ста ру історію но вим
світлом і на дає їй но во го сен су".

Ко рот ко ха рак те ри зу ю чи сю жет ро ма ну, стар -
шо%клас ни ки ак цен ту ють на клю чо вих епізо дах,
проілю с т ро ва них російським ху дож ни ком П. Пінки се -
ви чем, та виз на ча ють го ло вну проб ле му тво ру — тра -
гедію ху дож ни ка у ре аль но му світі. 

На ступ на нав чаль на си ту ація
пе ред ба чає ро бо ту учнів з довідни -
ко вою літе ра ту рою — тлу ма чен ня
ос нов них по ло жень вчен ня бри -
тансько го філо со фа і соціоло га Гер -
бер та Спен се ра. Мис ли тель ствер -
д жу вав, що кож на лю ди на має
пра во на сво бо ду вчинків, од нак
без по ся гань на сво бо ду інших.
Філо соф не сприй мав ре во -
люційно го роз вит ку світо вої історії,
оскільки вва жав, що людське
суспільство, як і ор ганічний світ,
роз ви вається по сту по во, ево -
люційно. Йо го ро зуміння соціаль ної
ево люції зво ди ло ся до "при род но -
го відбо ру", "бо роть би за існу ван -
ня" та "ви жи ван ня най сильнішо го".
Са ме то му Г. Спен сер був послідо -
вним су п ро тив ни ком на дан ня пра -
ва на освіту пред став ни кам не за -
мож них верств на се лен ня та
от ри ман ня політич них прав жінка ми.

Підкрес ли мо, що життєві пе ре ко нан ня го ло вно го
ге роя ро ма ну "Мартін Іден" — це своєрідне поєднан ня
ма теріалізму Г. Спен се ра з раціоналізмом та ети кою
Ф. Ніцше1. Ро зуміння стар шок лас ни ка ми ос нов них по -
ло жень філо софії двох ве ли ких філо софів спри я ти ме
гли бо ко му ос мис лен ню об ра зу Мартіна Іде на як не -
оро ман тич но го ге роя, осо би с тості з яко с тя ми іде аль -
ної "над лю ди ни".

Ак ту алізуємо учнівські знан ня про най суттєвіші ри -
си ук раїнсько го не оро ман тиз му, які ха рак терні, зо к ре -
ма, для ок ре мих творів Оль ги Ко би лянської. На го ло си -
мо, що їй імпо ну ва ла філо софія Ф. Ніцще з йо го
іде аль но%аб стракт ною, ро ман тич ною над лю ди ною,
яка за знає страж дань, які роз ви ва ють у ній терпіння,
си лу, мужність, та чи нить опір об ста ви нам сво го бут тя і
ут вер д жує се бе всу пе реч цим об ста ви нам. У ли с тах до
пись мен ни ка О. Ма ко вея во на пи са ла, по си ла ю чись на
Ф. Ніцше: "Відбір і підшу ку ван ня кра си во го і бла го род -
но го, роз кри ван ня бла го род но го і ге роїчно го — це й є
ми с тец тво як та ке" [11, 456—457]. Не оро ман тич ний
іде ал осо би с тості — важ ли ва прик ме та світовідчут тя
пись мен ниці. Од нак ство ре ний у повісті "Лю ди на"
неоро ман тич ний об раз ли ше за по чат ко вує в
національній літе ра турі тип силь ної, во льо вої й не за -
леж ної жінки. 

Про во ди мо ана логію між повістю О. Ко би лянської
"Лю ди на" та оповідан ням Дже ка Лон до на "Жа га до
жит тя". Те ма ти ка оповідан ня "Жа га до жит тя" та інших
творів із "Північних оповідань" аме ри кансько го пись -
мен ни ка — ут вер д жен ня мо раль них яко с тей силь ної
осо би с тості. У повісті "Лю ди на" ук раїнською пись мен -
ни цею роз кри то ідею кра си силь ної осо би с тості, її
жит тя за влас ни ми пе ре ко нан ня ми і по гля да ми, ак цен -

то ва но на проб лемі вільно го життєво го ви бо ру. Ге рої
цих творів — це фізич но й ду хов но кра сиві сильні лю ди,
са мовіддані у дружбі й лю бові, ве ли ко душні й без ко -
рис ливі.

По даль ша ор ганізація нав чаль ної діяль ності на за -
нятті пе ред ба чає фор му ван ня в учнів цілісно го
розуміння ро ма ну Дже ка Лон до на "Мартін Іден" як
неоро ман тич но го тво ру, ос мис лен ня проб ле ми тра -
гедії мит ця%індивіду аліста у суспільстві. Ак цен туємо
ува гу стар шок лас ників на трак ту ванні са мим пись мен -
ни ком те ми ро ма ну "Мартін Іден" як відтво рен ня тра -

гедії оди на ка, що на ма гається все ли ти
істи ну світу. Глиб ше зро зуміти пси хо -
логію пись мен ницької праці до по мо -
жуть вис лов лю ван ня Дже ка Лон до на
про те, що ми тець зав жди по ви нен
три ма ти ру ку на пульсі жит тя, оціню ва -
ти, зва жу ва ти, зістав ля ти й по яс ню ва -
ти йо го філо софію. 

Про по нуємо виз на чи ти сю жет ну
кан ву ро ма ну "Мартін Іден" та роз кри -
ти ба га топ ла новість йо го сю же ту. Пер -
ший план, осо би с тий — лю бов Мартіна
до Рут, їхні сто сун ки, са мо освіта
Мартіна — ціка вий і за хоп лю ю чий, од -
нак до сить ча с то сприй мається уч ня ми
як ос нов ний. Дру гий — соціаль ний —
бо роть ба го ло вно го ге роя тво ру за
місце в суспільній ієрархії, за виз нан ня
йо го пись мен ницько го та лан ту.

Не оро ман тич ний сю жет ро ма ну
Дже ка Лон до на ха рак те ри зується над -
зви чай ни ми подіями, на пру женістю їх

роз вит ку, на явністю еле ментів не без пе ки та бо роть би.
Аналітич ну ро бо ту над тек с том тво ру доцільно роз -

по ча ти із роз г ля ду сто сунків між Мартіном Іде ном та
Рут Морз, ху дожнє відтво рен ня яких вра жає пси хо -
логічною гли би ною. Аналізу ю чи про чи та не, учні ска -
жуть про не од но знач не став лен ня Рут до Мартіна.
Дівчи на ціну ва ла йо го при род ний ро зум, відчу ва ла до -
бру енер ге ти ку, за хоп лю ва ла ся на по лег ливістю, ста -
ранністю й працьо витістю Мартіна, од нак не ро зуміла
гли би ни йо го су джень, внутрішньої по тре би ста ти
пись мен ни ком. 

Зміщен ня ак центів від роз повіді про хід подій у
творі до з'ясу ван ня ідей но%ху дож ньо го зна чен ня об ра -
зу го ло вно го ге роя спо ну ка ти ме учнів до са мостійно го
фор му лю ван ня ду мок, роз ви ва ти ме їхнє аналітич не
мис лен ня та зв'яз не мов лен ня.

Ха рак те ри зу ю чи го ло вно го ге роя, шко лярі відзна -
ча ють, що пись мен ник ство рив об раз лю ди ни, наділе -
ної зовнішньою кра сою, фізич ною си лою і ду шев ним
ба гат ством, внутрішньою сво бо дою, ціле с пря мо -
ваністю та вмінням лю би ти по%справжньо му. В тяж ких
ви п ро бу ван нях Мартін Іден ви яв ляє се бе сміли вим і
мужнім чо ловіком, осо бистістю з не ви черп ною во лею
до жит тя. 

На не оро ман тич ний тип об ра зу го ло вно го ге роя
вка зує йо го іде алістич ний світог ляд, сповіду ван ня кра -
си як іде а лу мо дер но го ми с тец тва, віра у ви со ке по -
кли кан ня ху дож ни ка. Пись мен ник ство рив об раз мит -
ця%мо дерніста, твор че са мо усвідом лен ня яко го
вирізняється гли би ною і дра ма тиз мом, пріори тетністю
ес те тич них вар то с тей.

Джек Лон дон наділяє сво го ге роя ве ли ким та лан -
том пись мен ни ка, який ро зуміє пись мен ство не ли ше
як вид про фесійної діяль ності, а як ду хов не при зна чен -
ня, що на дається особ ли вим лю дям. Для ар гу мен тації
ска за но го учні за чи та ють тек с тові фраг мен ти, які ілю с -
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т ру ють став лен ня ге роя до пись мен ницької праці: "...І
тут з'яви лась ве ли ка ідея: він пи са ти ме. Він ста не од -
ним оком з тих очей, що ни ми ди вить ся світ, од ним ву -
хом із тих, яки ми світ слу хає, сер цем — од ним із сер -
дець, що ни ми світ відчу ває. Він пи са ти ме все —
по езію й про зу, ро ма ни й на ри си, п'єси, як Шекспір.
От де йо го кар'єра й шлях до Рут. Ад же пись мен ни ки —
це ве летні світу…" [7; 76].

Ко мен ту ю чи фра зу про порівнян ня ге роя із
В. Шекспіром, учні вка зу ють на впев неність Мартіна у
влас них си лах, вмінні будь%якою ціною до ся га ти по -
став ле ної ме ти. Йо го го ло вним життєвим по кли кан ням
стає на пи сан ня ху дожніх творів, спов не них прав ди
жит тя. На по лег ли вою пра цею йо му вда ло ся здійсни ти
свою мрію: опубліку ва ти тво ри, на пи сані в ро ки по -
невірянь, та відчу ти суспільне виз нан ня. 

Про чи тан ня й ос мис лен ня Мартіном філо софських
праць Г. Спен се ра спри я ло пе ре оцінці ге роєм
суспільних відно син та мо раль них цінно с тей. Він пе -
рей ма в ся роз ду ма ми про сенс людсько го бут тя, про
влас ний соціаль ний ста тус. Це бу ли роз ду ми лю ди ни,
що прой шла жор сто ку життєву шко лу, підня ла ся із
низів на вер ши ну суспільства зав дя ки не втомній праці
та силі інте лек ту. На всіх ета пах життєво го шля ху
(навіть під час сво го тріум фаль но го виз нан ня) Мартін
Іден про ти с то яв більшості, не сприй мав за конів бур жу -
аз но го суспільства, за пе ре чу вав про зу "оби ва -
тельсько го" існу ван ня. Пись мен ник ут вер д жує дум ку
про те, що ге рой%ми тець ви ви щується над на то в пом
зав дя ки яко с тям силь ної, ціле с пря мо ва ної, над зви -
чай но працьо ви тої та та ла но ви тої "над лю ди ни".
Він став зна ме ни тим і за мож ним, ба жа ним го с тем у ба -
га тих ари с то кра тич них сімей ствах, схваль ним ав то ром
у літе ра тур них кри тиків і го ло вним ге роєм світських
хронік. Од нак Мартін Іден постійно відчу вав трагізм
успіху, до ся гну то го са мостійно у постійній бо ротьбі із
суспільством: зумівши підня ти ся над своїм соціаль ним
от очен ням, ге рой за знав мо раль ної по раз ки, ад же йо -
го твор чий успіх і ба гат ство не при не сли йо му очіку ва -
ної ра дості. При нагідно за ува жи мо, що у період ро бо -
ти над ро ма ном "Мартін Іден" ми тець пе ре жи вав
ідей ну кри зу. Йо го пе симістичні на строї част ко во
втіли ли ся в по гля дах го ло вно го ге роя тво ру. Сло вес -
ник ак цен тує ува гу учнів на ек зи с тенційних ри сах ха -
рак те ру ге роя: соціаль но му пе симізмі, на пру же них по -
шу ках сен су бут тя, по до ланні кри зо вих станів
відчу жен ня осо би с тості, "втра че ності" й мо раль но му
ре ля тивізмі. Го ло вний ге рой аналізу вав й про гно зу вав
події відповідно до своєї життєвої філо софії, то му, на
відміну від ав то ра, за зовнішньою при ваб ливістю ідей
соціалізму ба чив у них ли ше філо софію рабів. 

Із учи тельсько го ко мен та ря учні дізна ють ся, що ав -
то ром зма ль о ва но об раз ге роя%індивіду аліста, який
сповідує філо софію Ф. Ніцше, при хиль ним до якої йо го
роб лять життєві ви п ро бу ван ня. Відзна чи мо, що весь
пе ребіг подій у ро мані підпо ряд ко ва но кри тич но му
осмис лен ню Дже ком Лон до ном і йо го ге роєм філо -
софських ідей, по пу ляр них на ру бежі ХІХ—ХХ століть.
Так, на од но му із ек зем плярів ро ма ну "Мартін Іден" ав -
тор на пи сав, що йо го кни га бу ла не зро зумілою
більшості кри тиків. На пи са на як зви ну ва чен ня
індивіду алізму, во на бу ла пред став ле на як зви ну ва чен -
ня соціалізму. На йо го дум ку, як би Мартін Іден був
соціалістом, він би не за ги нув. 

На ступ ний етап пе ред ба чає про ве ден ня бесіди,
яка мо же пе рей ти у ди с кусію. Про по нуємо стар -
шо%клас ни кам вис ло ви ти власні роз ду ми що до при чин
за ги белі го ло вно го ге роя та по яс ни ти зна чен ня
трагічно го фіна лу ро ма ну. 

Учні дійдуть вис нов ку, що до ся гнен ня Мартіном
Іде ном ви со кої ме ти ста ти ви дат ним пись мен ни ком не
зро би ло йо го щас ли вим. Аб сурд не от очен ня по ро джує
в ньо му по чут тя не потрібності, зай вості у суспільстві.
Зу сил ля Мартіна вдо с ко на ли ти світ при ре чені на по -
раз ку, оскільки йо му не вда ло ся здо ла ти про ти с то ян ня
чи с тих по мислів і бруд но го от очен ня. Важ ли вим для
ос мис лен ня тво ру в кон тексті оз на че ної не оро ман тич -
ної проб ле ми є йо го фінал, який вра жає ве ли кою тра -
гедією: го ло вний ге рой за вер шує жит тя суїци дом. Бур -
жу аз не суспільство от руїло та лант Мартіна та
при зве ло йо го до смерті. Інша при чи на за ги белі ху -
дож ни ка — втра та зв'язків із на ро дом, що жи ви ли йо го
та лант. Він ігно ру вав пе ресічних оби ва телів, які об слу -
го ву ють бур жу азію, але й не ба жав пе рей ма ти ся проб -
ле ма ми на ро ду.

Ко лишній мо ряк пе ре тво ри в ся на мод но го
успішно го пись мен ни ка, по пу лярність яко го бу ла зу -
мов ле на май стер ним відтво рен ням ре аль но го світу,
трак ту ван ням лібе раль них ідей, які інтри гу ва ли бур жу -
аз не суспільство. Вар то ак цен ту ва ти на не од но значній
життєвій по зиції го ло вно го ге роя, який, за ли ша ю чись
ре алістом за пе ре ко нан ня ми, на був ста ту су бур жуа за
своїми при бут ка ми і спо со бом жит тя. Це внутрішнє
про тиріччя ви ма га ло від мит ця кар ди наль но го
вирішен ня си ту ації.

Учи тель за ува жить, що трагічний фінал ро ма ну пе -
ре кон ли во ви к ри ває ан ти гу ман ну сутність ніцше -
ансько го іде алізму та індивіду алізму. Го ло вний ге рой,
який по тра пив у паст ку по твор них ідей, оби рає най лег -
ший шлях вирішен ня сво го внутрішньо го конфлікту —
са мо губ ство. От же, у ро мані "Мартін Іден" Дже ка Лон -
до на ху дож ньо ос мис ле но один із варіантів "аме ри -
канської тра гедії" в літе ра турі США ХХ століття — тра -
гедії твор чої осо би с тості у суспільстві.

Емоційно му сприй нят тю уч ня ми сце ни за ги белі ге -
роя спри я ти ме про слу хо ву ван ня фраг мен ту радіови с -
та ви "Мартін Іден". Го ло вну роль у радіови с таві ви ко -
нує російський по ет та ак тор Во ло ди мир Ви соцький,
яко му був над зви чай но близь кий трагічний об раз мит -
ця. Сто сун ки по ета і світу, ос мис лен ня ролі ху дож ни ка
в суспільстві — од на із го ло вних тем йо го твор чості.
Для В. Ви соцько го до ля по ета най частіше трагічна:

По эты хо дят пят ка ми по лез вию но жа
И ре жут в кровь свои бо сые ду ши… 
То му об раз Мартіна Іде на, ство ре ний В. Ви -

соцьким у радіови с таві, над зви чай но емоційний і пе -
ре кон ли вий. 

Підсум ко вий етап ро бо ти над ро ма ном пе ред ба -
чає виз на чен ня місця го ло вно го ге роя ро ма ну "Мартін
Іден" у га ле реї світо вих літе ра тур них об разів%митців.
Ак ту алізуємо учнівські знан ня ви ко нан ням те с то во го
зав дан ня на вста нов лен ня ав тор ства по етич них рядків. 

За по чат ко ва на Го рацієм в ан тичні ча си тра диція
ос мис лен ня мит цем сво го твор чо го шля ху на бу ла роз -
вит ку в світовій по езії різних літе ра тур них епох: 

— "Звів я пам'ят ник свій" (Го рацій);
— "Дер жа вот ворців мо ну мен ти мар му рові пе ре жи -

ве мо гутній мій ря док" (В. Шекспір); 
— "Я па мят ник се бе воз двиг не ру кот вор ный…"

(О. Пушкін);
— "Я пам'ят ник собі по ста вив не три ва лий…"

(М. Рильський).
На го ло си мо, що у до бу мо дернізму те ма мит ця і

суспільства на бу ва ла но во го ос мис лен ня. В ба га ть ох
пись мен ників пріори тет ним стає зо б ра жен ня ми с -
тецько го се ре до ви ща, твор чої осо би с тості з її ху -
дожніми шу кан ня ми. Стар шок лас ни ки відзна ча ють, що
проб ле ма об ра зу мит ця у суспільстві, йо го служіння
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красі, сповіду ван ня ес те тич них іде алів ху дож ньо
осмис ле на у тво рах світо вої літе ра ту ри — по езіях
Ш. Бод ле ра, ро мані О. Уайльда "Пор т рет Доріана
Грея". В ук раїнській мо дерністській літе ра турі ця те ма
яс кра во втіле на в твор чості М. Во ро но го та Лесі Ук -
раїнки. Так, най повніше во льо ва не оро ман тич на
інтенція ви ра же на у вірші Лесі Ук раїнки "Contra spem
spero!". У по езіях "По ет під час об ло ги", "Ave regina!" та
"Зи мо ва ніч на чу жині" по глиб люється філо софське ос -
мис лен ня по ете сою проб ле ми твор чо го обов'яз ку мит -
ця. Дух бен теж ності про ни зує вірш "To be or not to be?",
де по став ле на пе ред мит цем склад на гам летівська
проб ле ма ви бо ру. Го ло вне при зна чен ня мит ця%мо -
дерніста ав тор ка не асоціюва ла зі служінням гро маді, її
візії пов'язані з ро ман тич ним по ри ван ням до не ба, ви -
со ких зір, по далі від обов'язків на землі, тоб то во на
відхо ди ла від суспільних цінно с тей та іде о ло гем.
У дра ма тичній по емі "Оргія" роз кри то проб ле му мит ця
і вла ди, ролі ми с тецької індивіду аль ності, сто сунків
панівної й ко лоніаль ної куль ту ри. Проб ле му служіння
мит ця утилітар ним по тре бам гро ма ди ав тор кою ос -
мис ле но в драмі "У пущі". От же, в мо дер них тво рах Ле -
ся Ук раїнка дек ла рув ла кон цепцію мит ця но во го ти пу,
який об сто ю вав пра во лю ди ни на пре крас не, її по тяг
до ви що го, "над зем но го" сту пе ня кра си, вільної від
суспільно%прак тич них по треб.

Учні по винні дійти вис нов ку, що ство ре ний Дже ком
Лон до ном у ро мані "Мартін Іден" об раз пись мен ни ка
суттєво впли нув на по даль ший роз ви ток аме ри -
канської літе ра ту ри, за по чат ку вав ши га ле рею об разів
митців, які шу ка ють своє ви со ке при зна чен ня у світі.
Ак тивність та кої мо дер ної осо би с тості про яв ляється у
про ти с то янні суспільній мо ралі, у здат ності до бун ту.

Му зич на па у за у фінальній ча с тині за нят тя спри я -
ти ме ре ф лексії учнів, гли бо ко му ос мис лен ню не оро -
ман тич но го ху дож ньо го об ра зу Мартіна Іде на та йо го
місця в світо во му ми с тецтві. Учні про слу хо ву ють
аудіоза пис пісні по пу ляр ної гру зинської джа зо вої
співач ки та ком по зи то ра Ніно Ка та мад зе "Вы го во ри -
ли: "Джек Лон дон, день ги, лю бовь, страсть…"

Учи тель повідо мить, що сло ва су час ної пісні на пи -
сані ще на по чат ку ХХ століття. Ця ком по зиція — му зич -
на версія фраг мен ту по еми російсько го по ета%фу ту ри -
с та Во ло ди ми ра Ма я ковсько го "Об ла ко в шта нах", що
є цілісним, при страс ним лірич ним мо но ло гом, спов не -
ним болі не розділе но го ко хан ня. Згад ка В. Ма я -
ковським аме ри кансько го пись мен ни ка по яс нюється
близькістю їхніх ес те тич них по глядів, роз ча ру ван ням у
сумнівних іде а лах:

По мни те?
Вы го во ри ли:
"Джек Лон дон,
день ги,
лю бовь,
страсть", —
а я од но ви дел:
вы — Джо кон да,
ко то рую на до ук расть!
И ук ра ли.
Російський по ет не од но ра зо во звер та в ся до ге -

роїв творів Дже ка Лон до на. Так, за мо ти ва ми ро ма ну

"Мартін Іден" на пи са но сце нарій фільму "Не для де нег
ро див ший ся", у яко му він зіграв го ло вну роль (на жаль,
ця ро бо та не збе рег ла ся).

Роз ду ми В. Ма я ковсько го про при зна чен ня по ета,
про сутність по езії в житті пе ре кон ли во зву чать у вірші
"Не обы чай ное при клю че ние, быв шее с Вла ди ми ром
Ма я ков ским ле том на да че". По езія спов не на гу мо ром,
ку мед ни ми по бу то ви ми де та ля ми, зав дя ки яким по -
слаб люється її містич ний підтекст. Ав тор відтво рює
фан та с тич ну історію про спілку ван ня з сон цем. Ми тець
пе ре ко на ний, що ми с тец тво зав жди по вин но бу ти в
житті лю дей. В. Ма я ковський порівнює по ета із
життєдай ним сон цем. "Світи ти зав жди, світи ти скрізь",
— так він виз на чав зав дан ня по езії. 

Підво ди мо учнів до вис нов ку про не оро ман тич не
ос мис лен ня пись мен ни ка ми%мо дерніста ми проб ле ми
при зна чен ня мит ця та ролі ми с тец тва в суспільстві,
пра гнен ня на бли зи ти іде ал до дійсності, виз во лив ши
"осо бистість у на товпі" (Ле ся Ук раїнка). Не оро ман -
тичні тен денції знай шли відо бра жен ня у твор чості
пись мен ників світо вої та ук раїнської літе ра тур, зо к ре -
ма Р. Кіплінга, Г. Ібсе на, Кну та Гам су на, Дже ка Лон до на,
М. Гумільо ва, пред став ників уг ру по ван ня "Мо ло да
Польща", повістях "Лю ди на", "Царівна" та но велістиці
О. Ко би лянської, по етичній збірці "Зів'яле ли с тя", по -
емі "Мой сей" І. Фран ка, по езіях М. Во ро но го та О. Оле -
ся, у тво рах по коління "Розстріля но го відро джен ня"
(О. Влизь ко, М. Йо ган сен, Ю. Яновський та інші) та
"Празь кої шко ли" (Оле на Теліга, О. Оль жич та інші).

Різнорівневі зав дан ня для са мостійно го до -
маш ньо го оп ра цю ван ня:

1. По вто ри ти відо мості про жит тя та творчість
О. Ко би лянської.

2. Зро би ти порівняль ний аналіз го ло вних ге роїв
О. Ко би лянської "Лю ди на" та Дже ка Лон до на "Мартін
Іден" в ас пекті не оро ман тич ної ес те ти ки. 

3. Підго ту ва ти повідом лен ня про творчість ук -
раїнсько го ком по зи то ра В. Ки рей ка (зав дан ня для
мікро г ру пи).
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Та ми ла Яцен ко. Не оро ман тизм в ми ро вой ху до же с т вен ной ли те ра ту ре

Ав то ром пред став ле на ме то ди ка кон тек стно го из уче ния ро ма на Дже ка Лон до на "Мар тин Иден" как ху до же с т вен но го
про из ве де ния не оро ман тиз ма, рас кры ва ет ся проб ле ма тра ге дии ху дож ни ка)ин ди ви ду а ли с та. 

Клю че вые сло ва: мо дер низм, не оро ман тизм, сти ле вая тен ден ция. 

The methods of context study of Jack London's novel "Martin Іdеn" as neoromantic art work, where the problem of
artist)individualist's tragedy in society is opened, are presented in the article. 

Key words: modernism, neoromanticism, stylish tendency. 


